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Amtliche Bekanntmachungen

Gemeinderatssitzung 

Aus der letzten Sitzung des Gemeinderats
In der Sitzung vom 25. November 2025 befasste sich der 
Gemeinderat mit folgenden Tagesordnungspunkten:

1.  Gasversorgung in der Stadt Owen 
  Konzessionsvertrag mit der Netze BW 
  Informationen im Rahmen des NetzDialog

2.   Bebauungsplan „Owen West I“ mit Örtlichen Bauvorschriften 
zum Bebauungsplan 
Billigung des Vorentwurfes und Beschluss zur Durchführung 
der frühzeitigen Beteiligung

3.  Sanierung und Erweiterung Rathaus 
  Freigabe zur Ausschreibung der Aushubarbeiten

4.  Verbandsversammlung des GVV Lenningen  
  – 8. Teiländerung des Flächennutzungsplans  
  –  Neufassung der Satzung über die Entschädigung für die 

ehrenamtliche Tätigkeit 
  –  Übertragung der Kassengeschäfte auf die Gemein-

dekasse Lenningen  
Vorberatung

5.Annahme von Spenden

6.Verschiedenes und Bekanntgaben

Zu Top 1
Die Stadt Owen hat einen Konzessionsvertrag für die Gasver-
sorgung mit der Netze BW. Dieser berechtigt die Netze BW im 
Stadtgebiet ein Versorgungsnetz zur Gasversorgung zu unterhal-
ten, auszubauen und betreiben. In der Sitzung berichtete Tobias 
Kemmler, Regionalmanager und Ansprechpartner bei der Netze 
BW GmbH, im Rahmen eines Netze Dialogs deshalb über die aktu-
elle Situation der Gasversorgung in Owen. Er informiert anhand 
von Zahlen, Daten und Fakten über die Arbeit und die Leistungen, 
die das Unternehmen für die Stadt Owen tätigt, um die Gasver-
sorgung zu gewährleisten. Zudem gibt er aktuelle Informationen 
zu den Transformationsprozessen im Rahmen der Wärmewende, 
wie z.B. auch die Wasserstoffherstellung und Nutzung. Abschlie-
ßend nahm der Gemeinderat von dem Jahresbericht der Netze 
BW Kenntnis.

Zu Top 2
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 4. Februar 2025 gem. 
§ 2 Abs. 1 BauGB die Einleitung des Verfahrens zur Aufstellung 
des Bebauungsplanes „Owen West I“ mit den örtlichen Bauvor-
schriften zum Bebauungsplan beschlossen. In dieser Sitzung 
wurde auch ausführlich der städtebauliche Entwurf für das Gebiet 
sowie die Gesamtentwicklung im Hinblick auf das langfristige Ziel 
des Baus einer Randstraße zur Entlastung des innerörtlichen 
Straßennetzes erläutert. In der Zwischenzeit wurde die Verkehrs-
untersuchung für die Randstraße abgeschlossen. Die in der 
Untersuchung ermittelten Verkehrszahlen wiederum bilden die 
Grundlage für die schalltechnische Untersuchung des Gebietes.  
Die Untersuchungsergebnisse haben dabei gezeigt, dass für die 
geplante Wohnbebauung ein aktiver Schallschutz notwendig wird. 
Dieser soll in Form einer Kombination aus Lärmschutzwall mit 
aufgesetzter Lärmschutzwand umgesetzt werden. Auf Grundlage 
dieser Erkenntnisse und eines angepassten städtebaulichen Ent-
wurfs wurde ein Vorentwurf für den Bebauungsplan „Owen West I“ 
erstellt. Dieser wurde in der Sitzung ausführlich von Stadtplaner 
Manfred Mezger vom Büro mquadrat vorgestellt. Der Gemeinde-
rat beschloss einstimmig den Vorentwurf des Bebauungsplans 
„Owen West I“ und die zusammen mit dem Bebauungsplan auf-
gestellten örtlichen Bauvorschriften zum Bebauungsplan in der 

Fassung vom 11. November 2025 zu billigen. Zudem wird dieser 
gemäß § 3 Abs. 1 BauGB im Rahmen einer frühzeitigen Beteili-
gung ausgelegt und so der Öffentlichkeit zugänglich gemacht und 
aufgrund § 4 Abs. 1 BauGB den Behörden und sonstigen Trägern 
öffentlicher Belange zur frühzeitigen Beteiligung und möglichen 
Abgabe einer Stellungnahme zugesandt.

Zu Top 3
In der Gemeinderatssitzung am 16. September 2025 hat der 
Gemeinderat die Freigabe zum Abbruch des Gebäudes Rathaus-
straße 8/1 (Bürgermeisterhaus) sowie die Freigabe zur Aus-
schreibung der Abbrucharbeiten für dieses Gebäude erteilt. In 
den weiteren Überlegungen zur optimalen Vorbereitung der für 
das Gesamtprojekt notwendigen Ausschreibungen und Klärung 
notwendiger Vergabeverfahren (beschränkt, öffentlich, national 
oder EU-weit) hat das Architekturbüro einen entsprechenden 
Vorschlag ausgearbeitet. Dieser beinhaltet auch eine optimale 
Zusammenfassung einzelner Gewerke in einem Ausschreibungs-
paket. 
Für die Gewerke Abbruch und Rohbauarbeiten hat man festge-
stellt, dass es Sinn macht die jetzigen Abbrucharbeiten mit dem 
Erdaushub für den Rohbau zu kombinieren. 
Das bringt auch eine Zeitersparnisse für den Fall, dass man beim 
Erdaushub aufgrund möglicher Bodendenkmäler länger braucht. 
So können ggf. Stillstandszeiten beim Rohbau und den Folgege-
werken vermieden und somit auch Kosten gespart werden.
Deshalb wurde empfohlen beide Leistungen zwar zusammen, 
aber in getrennten Losen (Abbruch und Aushub inklusive Baustel-
leneinrichtung), auszuschreiben. 

Der Gemeinderat erteilte mehrheitlich mit einer Enthaltung die 
Freigabe zur Ausschreibung der Abbrucharbeiten zusammen mit 
den Aushubarbeiten für den Rohbau des Anbaus der Rathaus-
erweiterung mit einem Ausschreibungsvolumen in Höhe von  
rd. 215.000,– € (brutto).

Zu Top 4
Zur Vorbereitung der anstehenden Versammlung des Gemeinde-
verwaltungsverbandes Lenningen hat sich der Gemeinderat mit 
den diesbezüglichen Tagesordnungspunkten befasst. Es geht 
hier insbesondere um die Feststellung des Vorentwurfs für die 8. 
Teiländerung des Flächennutzungsplans, die Neufassung der Sat-
zung über die Entschädigung für die ehrenamtliche Tätigkeit und 
die Übertragung der Kassengeschäfte auf die Gemeindekasse 
Lenningen.

Die Flächennutzungsplanänderung dient der Anpassung des Flä-
chennutzungsplans an den derzeit in Aufstellung befindlichen 
Bebauungsplan für das Scheufelen Areal, das in weiten Teilen 
die Umnutzung von Gewerbe- in Wohn- und Mischbauflächen vor-
sieht. 
Die Mitgliedsgemeinden im Gemeindeverwaltungsverband res-
pektieren dabei die Entwicklungen der anderen Gemeinden und 
unterstützen sie generell auch bei der Flächennutzungsplanung. 
So auch im vorliegenden Fall. Allerdings müssen die Belange der 
Stadt Owen auch ausreichend berücksichtigt werden. Nachdem 
durch die geplante Änderung mit einem entsprechenden Ver-
kehrsaufkommen zu rechnen ist, muss dieses im weiteren Ver-
fahren genauer betrachtet werden. Aus Sicht der Verwaltung und 
Stadtplaner Mezger kann die Stadt Owen der 8. Änderung dem-
nach grundsätzlich zustimmen. Allerdings muss vor dem nächs-
ten Verfahrensschritt (Auslegungsbeschluss) eine gutachterliche 
Betrachtung der verkehrlichen Auswirkungen vorgenommen wer-
den. Der Gemeinderat hat deshalb beschlossen dem Vorentwurf 
der 8. Änderung des Flächennutzungsplans 2015 des Gemein-
deverwaltungsverbands Lenningen grundsätzlich zuzustimmen. 
Allerdings wird die Stadt Owen im Rahmen der Frühzeitigen Betei-
ligung nach § 4 Absatz 1 BauGB eine Stellungnahme in Bezug auf 
die notwendige verkehrliche Betrachtung abgeben. Unter dieser 
Maßgabe wurden die Vertreter des Gemeinderats in der Ver-
bandversammlung beauftragt den Aufstellungsbeschluss für die 
8. Teiländerung des Flächennutzungsplans 2015 zu fassen und 
den vorliegenden Vorentwurf festzustellen.

Stadt Owen
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Aufgrund der Prüfung des Gemeindeverwaltungsverbandes 
durch die Gemeindeprüfungsanstalt Baden-Württemberg (GPA) 
muss die Satzung in einigen Teilen an die bisher gängige Pra-
xis angepasst werden. Zudem wurden die Entschädigungssätze 
aktualisiert. Die Vertreter des Gemeinderats in der Verbandver-
sammlung wurden beauftragt, die Neufassung der Satzung des 
Gemeindeverwaltungsverbands Lenningen über die Entschädi-
gung für die ehrenamtliche Tätigkeit zu beschließen.

Eine weitere Feststellung der GPA bezog sich auf die Kassenge-
schäfte des Gemeindeverwaltungsverbands. Diese werden seit 
1. Januar 2021 von der Gemeindekasse Lenningen erledigt. 
Dafür braucht es offiziell noch den formalen Beschluss der Ver-
bandsversammlung. Die Vertreter des Gemeinderats wurden 
deshalb beauftragt in der Verbandsversammlung die Übertra-
gung der Kassengeschäfte des Verbands auf die Gemeindekasse 
Lenningen zu beschließen.

Zu Top 5
Der Stadt waren wieder Spenden in Höhe von insgesamt 
151.513,09 € zugeflossen. Der Gemeinderat stimmte erfreut 
der Annahme und Weitergabe der Spenden zu und bedankte sich 
herzlich bei den Spendern.

Zu Top 6
Die Leitung der Finanz- und Bauverwaltung, Frau Wörner, berich-
tete, dass die Anschaffung eines Notstromaggregats, das im 
Krisenfall zur Versorgung der Teckhalle dient, im folgenden Haus-
haltsjahr erfolge. Derzeit ist sie hierzu in Abstimmung mit dem 
Feuerwehrkommandant Taxis und Bauhofleiter Däschler bezüg-
lich eines geeigneten Leistungsverzeichnisses. Frau Wörner teilte 
mit, dass 3 Angebote eingeholt werden sollen und man diese im 
Gemeinderat vorstellt und die Vergabe beschließen könne. Der 
Gemeinderat stimmte dieser Vorgehensweise und der Beschaf-
fung des Notstromaggregats zu.

Bürgermeisterin Grötzinger erklärte, dass bei großen Veranstal-
tungen in der Teckhalle immer eine Brandschutzwache dabei sein 
muss, wenn die Brandmeldeanlage abgeschaltet werden muss. 
Bis jetzt wurde es immer so geregelt, dass die Vereine das selbst 
organisieren. In Abstimmung mit Feuerwehrkommandant Taxis 
kann die Feuerwehr an bis zu 3 Veranstaltungen im Jahr die Ver-
eine im Bereich der Brandwache unterstützen. Hierfür wird kein 
Kostenersatz verlangt. Der Gemeinderat stimmt diesem Vorge-
hen einstimmig zu.

Bürgermeisterin Grötzinger berichtete, dass die Baugenehmi-
gung für die Kirchheimer Straße 41 nach 3 Jahren abgelaufen ist 
und hier ein Antrag auf Verlängerung vorliegt. Dafür braucht es 
das kommunale Einvernehmen. Dieses wurde vom Gemeinderat 
erteilt. 

Die Leitung der Finanz- und Bauverwaltung, Frau Wörner, erläu-
terte die vom Forstamt zugesandten Vertragsergänzungen bezüg-
lich des Holzverkaufes. Die Fakturierung des verkauften Brenn-
holzes erfolgt in Zukunft durch das Landratsamt Esslingen. Der 
Brennholzverkauf kann trotzdem weiterhin im Rahmen einer Ver-
steigerung durchgeführt werden. Der Gemeinderat nahm hiervon 
Kenntnis.

Aus dem Gemeinderat
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats findet am 
9. Dezember 2025, um 19:30 Uhr im Herzog-Konrad-Saal mit 
nachfolgender Tagesordnung statt: 

1.Haushaltsplan 2026
Einbringung und Beratung 

2.Stadtrecht
Friedhofssatzung
Änderungssatzung 

3.Städtische Kleingärten
Erhöhung des Pachtpreises 

4.Annahme von Spenden 

5.Verschiedenes und Bekanntgaben 

6.Bürgerfragestunde

Weihnachtsbaum im Rathaus geschmückt! 
Die Vorfreude auf Weihnachten ist im Rathaus spürbar: Der Weih-
nachtsbaum erstrahlt in diesem Jahr in einem ganz besonde-
ren Glanz. Die Kinder des Kindergartens Bahnhofstraße haben 
gemeinsam mit ihren ErzieherInnen mit viel Liebe und Kreativität 
selbst Weihnachtsschmuck gebastelt und gestaltet und damit 
den Baum festlich dekoriert. 

Die Bürgerinnen und Bürger sowie die Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter vom Rathaus freuen sich über den wunderschönen Baum. 
Als Dankeschön erhielten die Kinder eine kleine Aufmerksamkeit 
– wir sagen „Vielen Dank!“. 

Der Wunschbaum – 

eine gute Tat! 
… einige Wünsche warten noch …

Näheres hierzu finden Sie im 
gemeinsamen Teil unter „Unser Netz“. 

Achtung Jagd! 
Es findet in der nächsten Woche eine revierübergreifende 
Drückjagd im Bereich der Tiefenbachstraße K1243 statt. 
Samstag, 13. Dezember 2025, 08:00 – 14:00 Uhr 

In diesem Zeitraum ist das Betreten des Waldes unbedingt 
zu vermeiden! 

Wir bitten um Ihr Verständnis! 
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Kunst im Rathaus 
Vernissage heute um 15:00 Uhr 
Seit Dezember ist neue Kunst im Owener Rathaus zu sehen. 
Details hierzu waren im Amtsblat in der letzten Woche. Heute 
findet um 15:00 Uhr die Vernissage statt, bei welcher auch 
die Künstlerin vor Ort sein wird. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 

Unser Angebot

unbefristete Beschäftigung, Vollzeitbeschäftigung wünschenswert  
eine Vergütung nach dem TVöD 
ein interessantes und vielseitiges Aufgabengebiet
eine leistungsgerechte Bezahlung nach TVöD
eine betriebliche Altersvorsorge
ein vielseitiges Angebot an Fort- und Weiterbildungen
weitere Benefits wie Bikeleasing und Team-Events

Die Stadt Owen fördert die berufliche Chancengleichheit. 
Bewerbungen von Schwerbehinderten sind erwünscht. 

Ihr Aufgabenbereich:

Allgemeine Assistenzsaufgaben wie das Anfertigen allgemein anfallender
Korrespondenz, Telefonzentrale, Bearbeitung des zentralen Posteingangs und -
ausgangs, Terminkoordination der Bürgermeisterin 
Mitarbeit bei der Koordination, Organisation und Durchführung von Veranstaltungen
Vor- und Nachbereitung von Besprechungen
Erstellen von Sitzungsvorlagen für die Bürgermeisterin
Bearbeitung von Förderprogrammen der Stadt
Öffentlichkeitsarbeit (Homepage, Social Media, Amtsblatt, usw.)  
Unterstützung bei Projekten der Bürgermeisterin bzw. im Bereich des Hauptamtes

Arbeiten Sie gerne in einer attraktiven und zukunftsfähigen Kommune mit einem
engagierten, innovativen und verlässlichen Team? Wir suchen zum nächstmöglichen
Zeitpunkt Verstärkung für unser Rathaus-Team.

Ihr Profil:

kaufmännische oder verwaltungsrechtliche Ausbildung, Erfahrung in der
Kommunalverwaltung wünschenswert 
verwaltungsrechtlicher Hintergrund
ausgeprägte Kommunikations- und Organisationsfähigkeit 
Eigeninitiative, Verantwortungsbewusstsein und Teamfähigkeit 

Sie wollen Teil des Teams werden?

Assistenz der Bürgermeisterin (m/w/d)

Ihre Ansprechpartner: 

Frau Fröhlich 

Leitung Hauptverwaltung/Ordnungsamt

Mail.: e-froehlich@owen.de

Tel.: 07021/8006-32

Dann bewerben Sie sich direkt über das
Bewerberportal auf der Homepage der Stadt Owen.
Nach Abschluss des Auswahlverfahrens werden die
Unterlagen datenschutzkonform vernichtet.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung bis zum

07.12.2025

Arbeitskreis Klimaschutz Owen 
Von Owener Bürgern für Owener Bürger 
Im Arbeitskreis Klimaschutz Owen treffen sich interessierte Bür-
gerinnen und Bürger mit dem Ziel Owen im Klimaschutz voran zu 
bringen. 
Ein größeres Projekt ist das Bürgerwindrad Owen. Das projek-
tierte Bürgerwindkraftrad steht natürlich nicht in Owen, sondern 
in Gnannenweiler auf der Ostalb. Es wird in einen bestehenden 
Windpark integriert mit 6 zusätzlichen neuen Windrädern. 
Die Genehmigung des Windrads dürfte demnächst erfolgen. Wir 
bereiten nun die Finanzierung zum 1. Mai 2026 vor. 
Jede Owener Familie, jede Bürgerin, jeder Bürger soll die Möglich-
keit haben, sich am Bürgerwindrad zu beteiligen. Ab 500 € soll es 
möglich sein. Für die Finanzierung sind wir mit mehreren Banken 
in Verhandlung. Auch die Gemeinde ist eingeladen. Die Verzin-
sung für die Beteiligung sieht bisher attraktiv aus. 
Wir planen eine Veranstaltung, bei der alle Bürgerinnen und Bür-
ger herzlich eingeladen sind. Der Planer und Bauer der Anlage, 
Banker und Steuerberater werden alle Fragen beantworten. 
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Ein weiteres Projekt, das wir intensiv diskutieren, sind potentielle 
Verbesserungen rund um die Kläranlage in Owen. 
Nach groben Berechnungen verbraucht sie für ca. 60.000 € für 
Strom im Jahr. Eine angepasste Photovolatik Anlage würde sich 
nach wenigen Jahren rechnen. Dazu sammeln wir derzeit Daten 
und Fakten. Viele Gemeinden nutzen schon längere Zeit nicht 
nur PV Anlagen zur Stromgewinnung, sondern sparen auch bei 
der Trocknung des Klärschlammes Stromkosten ein. Aus Klär-
schlamm läßt sich Methangas und Phosphor gewinnen – Stoffe, 
die wertvoll sind. Phosphor wird derzeit importiert. Auch eine 
Fernwärmeleitung zum neuen Baugebiet prüfen wir. 

Weitere Projekte sind priorisiert, auch neue Ideen sind willkom-
men und wir freuen uns auf die Beteiligung weiterer Owenerinnen 
und Owener. 

Anfragen beantworten wir gerne unter: AKKO2024@web.de 

Stadtinfo 
Suchen Sie noch ein Geschenk für Nikolaus oder Weihnachten – 
schauen Sie doch in der Stadtinfo vorbei. 

Von Thermoskanne, Vesperbox, verschiedene Gläser bis zu 
Taschen mit/ohne Reißverschluss und vieles mehr gibt es in der 
Stadtinfo zu entdecken. 

Kommen Sie gerne während der Öffnungszeiten in der Stadtinfo 
im Geschichtshaus (jeweils Samstag und Sonntag von 11 Uhr bis 
17 Uhr) vorbei und verschenken Sie dieses Jahr „ein Stück Owen“. 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 

Freiwillige Feuerwehr
Owen
Gesamtfeuerwehr: 
Samstag, 6. Dezember – Kameradschaftsabend – 19:30 Uhr 

Jugendfeuerwehr: 
Mittwoch, 10. Dezember – Jahresabschluss – 19 Uhr 

Bürgerliches Engagement Owen BEO
Herzliche Einladung zum BEO-Mittagstisch! 
Wann:Dienstag, 9. Dezember 2025, 12 – 13:30 Uhr 
Wo: ev. Gemeindehaus Owen 
Was gibt ś: Bierbraten mit Knödel und Blaukraut; Apfelschicht-
dessert 

Anmeldung bis Freitag, 5. Dezember telefonisch unter 82867 (AB) 
oder per E-Mail an maikaefer19@gmx.de 

Gutscheine für den BEO-Mittagstisch 
Sie sind noch auf der Suche nach einem Weihnachtsgeschenk? 
Auch in diesem Jahr können sie ihre Lieben mit einem Gutschein 
vom BEO-Mittagstisch überraschen! Die Gutscheine sind direkt 
beim nächsten Mittagstisch am 9. Dezember vor Ort zu erwerben. 
Falls sie hier verhindert sein sollten, können Gutscheine auch 
direkt bei Heidelinde Roth erworben werden. 

Altersjubilare
Wir gratulieren herzlich 

Ilse Hofmann zum 95. Geburtstag am 7. Dezember 

Wir wünschen den Jubilaren und allen Jubilarinnen und Jubilaren, 
die hier aus persönlichen Gründen namentlich nicht genannt wer-

den möchten oder aufgrund des neuen Bundesmeldegesetzes 
nicht genannt werden dürfen, weiterhin alles Gute, vor allem aber 
Gesundheit fürs neue Lebensjahr. 

Kirchliche Mitteilungen

Evangelische Kirchengemeinde
Owen
www.evkirche-owen.de 
Pfarramt Owen 
Pfarrer David Bergmann 
E-Mail: Pfarramt.Owen@elkw.de 
Telefon 07021 55382 
Dienstzeiten: Dienstag bis Donnerstag 

Gemeindebüro 
Nanette Kochendörfer 
E-Mail: Gemeindebuero.Owen@elkw.de 
Telefon 07021 55382 
Im Allgemeinen Dienstag und Donnerstag von 9 bis 12 Uhr 

Mesnerin 
Dagmar Widmann, Telefon 07021 5097111 

Wochenspruch 
Seht auf und erhebt eure Häupter, weil sich eure Erlösung naht.

Lukas 21, 28 
Samstag, 6. Dezember 
ab 14:00 Uhr   Adventssingen bei unseren älteren Gemeindeglie-

dern. 

Sonntag, 7. Dezember – 2. Advent
Ab 9:30 Uhr Kirchenkaffee im Gemeindehaus (nähere Infos s. 

unten) 
9:50 Uhr Die Kirchenmäuse treffen sich im Gemeindehaus 

10:00 Uhr Kinderkirch-Probe fürs Krippenspiel in der Kirche 
10:00 Uhr  Gottesdienst mit Ben Siedel, Sahel Life e. V. und Lob-

preisteam im Gemeindehaus. 
Das Opfer ist landesweit für das Gustav-Adolf-Werk 
bestimmt 

ab 14:30 Uhr  CVJM-Adventsnachmittag im Gemeindehaus 

Dienstag, 9. Dezember 
12:00 Uhr BEO-Mittagstisch im Gemeindehaus 

Mittwoch, 10. Dezember 
17:00 Uhr Konfi-Nachmittag im Gemeindehaus 
19:30 Uhr Projektchorprobe im Gemeindehaus 

Donnerstag, 11. Dezember 
15:00 Uhr Frauenkreis im Gemeindehaus 

Samstag, 13. Dezember 
19:00 Uhr Konzert Projektchor Owen in der Marienkirche 

Sonntag, 14. Dezember – 3. Advent 
9:50 Uhr Die Kirchenmäuse treffen sich im Gemeindehaus. 

10:00 Uhr  Kindergottesdienst und Gottesdienst mit Pfr. David 
Bergmann und dem Posaunenchor 

Opfer und Spenden 
Das Opfer vom vergangenen Sonntag für die Kirchenmusik betrug 
506,02 €. Herzlichen Dank für das Opfer. 

Abschied: 
Aus unserer Gemeinde verstorben ist Rainer Hack, im Alter von 
75 Jahren. 
„Jesus Christus spricht: Wer an den Sohn glaubt, der hat das 
ewige Leben“, Johannes 3, 36. 


